

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会上的祝酒辞

(2023年10月17日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首、政府首脑，

各位国际组织负责人，

各国代表，

各位来宾，

女士们，先生们，朋友们：

晚上好！

很高兴同各位朋友欢聚一堂。首先，我谨代表

中国和中国人民，并同我夫人一道，对各位

嘉宾出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛

表示热烈欢迎！

“春华其华，秋收其实。”共建“一带一路”

倡议提出10年来，中国同各方合作伙伴一道，

弘扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共

赢的丝路精神，共同为全球互联互通贡献力量，

为国际经济合作搭建平台，为世界经济持续增长

添动力。

我们开展了数千个务实合作项目，收获了实

打实、沉甸甸的成果，共同绘就联结世界、美美与

共的壮阔画卷。这些成就不是天上掉下来的，也

不是什么人恩赐施舍的，而是各国政府、企业和

人民用勤劳、智慧、勇气干出来的！让我们向共

建“一带一路”所有的参与者、建设者致敬！

共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共

赢，传递的是希望。纵观人类发展史，唯有自强

不息、不懈奋斗，才能收获累累果实，才能建立利

在千秋、福泽万民的长久之功。这是我们这一代

政治家对当代人和后代人的责任。共建“一带一

路”走过了第一个蓬勃十年，正值风华正茂，务当

昂扬奋进，奔向下一个金色十年！

女士们、先生们、朋友们！

当今世界并不太平，世界经济下行压力增

大，全球发展面临诸多挑战，但我们坚信，和平、

发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，人民对美

好生活的向往不可阻挡，各国实现共同发展繁荣

的愿望不可阻挡。只要我们坚守合作初心，牢记

发展使命，高质量共建“一带一路”一定能焕发出

时代光彩，在我们的共同努力下开创人类更加美

好的未来！

现在，我提议，大家共同举杯，

为第三届“一带一路”国际合作高峰论坛圆

满成功，

为各位嘉宾及家人的健康，

为共建“一带一路”所有的参与者、建设者，

干杯！

(新华社北京10月17日电)

省人大常委会党组召开扩大会议

本报10月17日讯(记者李娜)今天，省人大常委会党组书记、副主任高广滨主持召开党组扩大会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究部署贯彻落实工作。

高广滨强调，要深入学习贯彻习近平总书记巡视工作的重要论述和中央政治局会议精神，坚决把思想和行动统一到党中央决策

部署上来，对照中央巡视工作有关规定和省委要求，坚持严的主基调不动摇，严格落实从严治党主体责任，严守党的政治纪律和政治规矩，坚持高标准、严要求，找差距、补短板，持续推动人大机关全面从严治党向纵深发展。要深入学习贯彻习近平文化思想，在广泛践行社会主义核心价值观、促进文化事业和文化产业繁荣发展、推动中华优秀传统文化保护传承等

方面做好立法、监督等工作，为建设文化强省提供有力法治保障。要深入学习贯彻习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示精神，围绕发展“六新产业”、建设“四新设施”，在全面提升吉林工业现代化水平中找准人大工作的切入点和着力点，为我省加快制造业强省建设新步伐提供法治支撑。要深刻领会习近平总书记

在浙江和山东枣庄考察时的重要讲话精神，对标对表总书记关于科技创新、共同富裕、深化改革开放、加强社会治理的重要要求，充分发挥人大职能作用，更好助力经济社会高质量发展。要认真学习贯彻习近平总书记对新时代办公厅工作作出的重要指示精神，忠实践行“五个坚持”重要要求，全面加强办公厅政治能力、业务能力、干部队伍和作风建设，更好发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用。会议还听取了关于参加东北三省一区人大常委会工作协作座谈会有关情况的汇报。

范锐平、田锦尘、贺东平、郝国昆、李中新参加会议。

旗帜引领方向 实干开创新局

——全省高校师生专家学者深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

本报记者 李开宇 张鹤

思想的光芒照亮前行的路。连日来，习近平总书记的重要指示和全国宣传思想文化工作会议的精神在我省高校师生以及专家学者中引发了热烈反响。大家纷纷表示，习近平总书记的重要指示高屋建瓴，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向，要深入学习贯彻习近平文化思想，坚定文化自信，坚持守正创新，在实践中推动各项工作落地见效，在实干中不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

把新思想新观点新论断作为宣传思想文化工作行动指南

文化兴国运兴，文化强民族强。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

东北师范大学历史文化学院党委书记杨善玲第一时间学习了习近平总书记的重要指示和全国宣传思想文化工作会议的精神。她表示，党的十八大以来，习近平总书记围绕文化建设提出一系列创新理论，始终把中华优秀传统文化摆在突出位置，在这一次的会议中又明确提出“七个着力”的要求，内涵丰富，贯通古今，论述深刻，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，对历史自信、文化自信达到了新高度。“在今后的工作中，我将深刻学习领悟，在真学真信真用和内化深化转化上下功夫，增强工作能力，当好创新理论的实践者、传播者，充分将习近平文化思想融入党建工作和人才培养中，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，为担负起新的文化使命提供坚强的政治保证。”

习近平总书记在重要指示中将“用党的创新理论武装全党、教育人民”作为宣传思想文

化工作首要政治任务。吉林大学历史研究院副院长马卫东表示，作为一名史学工作者，深感习近平总书记这一重要指示意义重大，是指导中国史学工作者教学与科研的根本指南。中国史学工作者必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观，以优秀的史学成果加快中国历史学学科体系、学术体系、话语体系的构建，为弘扬中华优秀传统文化，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信与文化自信，建设中华民族现代文明，实现中华民族伟大复兴贡献中国史学的智慧和力量。

把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上

党的理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。习近平总书记在宣传思想文化工作重要指示中强调，各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。

长春师范大学党委宣传部部长薛翔宇认真学习领会了全国宣传思想文化工作会议精神，他表示，习近平总书记的重要指示为我们进一步做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命指明了方向，提供了强大思想武器和科学行动指南。一定要按照总书记提出的“七个着力”的要求，不断巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，做好马克思主义宣传教育工作，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，培育和践行社会主义核心价值观，用坚定的理想信念筑牢青年人的思想根基，培养堪当民族复兴重任的时代新人。

吉林省社会科学院哲学与文化研究所所长、研究员周笑梅表示，“习近平总书记在宣传思想文化工作重要指示中，把‘用党的创新理论

武装全党、教育人民’作为宣传思想文化工作首要政治任务，并强调‘着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观’。新时代新征程，要坚持以党的创新理论凝心铸魂，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫，进一步建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力推动社会主义核心价值观的传播、培育和践行，推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展，增强文化自信，为建设中国式现代化和培育人类文明新形态提供坚实的文化根基和文化支撑，全面担负起建设中华民族现代文明这一新的文化使命。”

“习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示高瞻远瞩、举旗定向，为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向。”长春中医药大学党委宣传部、教师工作部部长翟新明说，在今后的工作中，一定要强化责任担当，把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来，切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感和使命感；强化思想引领，发挥校院两级理论中心组示范带动作用 and 课堂教学主阵地作用，强化理论武装，坚持凝心铸魂，为落实立德树人根本任务提供坚强思想保证和有力文化条件；坚持意识形态领导权，强化意识形态工作责任体系，弘扬文明新风正气，继续深入实施中华优秀传统文化滋养工程，大力传承弘扬中华优秀传统文化和中医药文化，推进大学文化内涵建设，不断谱写特色高水平中医药大学宣传思想文化工作新篇章。

学习贯彻习近平文化思想在坚持学以致用中走深走实

宣传思想文化工作是一项极端重要的工作。大学作为文化高地、育人主阵地，在新时代文化建设中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，习近平总书记到多个高校考察，围绕弘扬中华优秀传统文化、坚定文化自信、“两个结

合”、加强国际文化交流等一系列重要内容进行了深刻阐述，作出重要指示，同时也对高校师生提出了殷切期望。

“文化是创造性的工作，也是创造性的成果。但是文化创造不能闭门造车，一定要结合实践、深入实践、研究实践，把创造建立在丰富、生动的实践基础上，才能创造出符合实践情况、满足人民需要的文化精品。”全国“最美高校辅导员”、长春中医药大学党委学生工作部学生教育科、军事教育科科长齐勋表示，作为高校思想政治工作者，必须要把党的最新理论成果正确传达给广大学生们，运用新媒体，通过喜闻乐见的形式来呈现，不断带领新时代大学生成长成才。

“习近平文化思想精辟深邃，视野宏大，为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器和科学行动指南。作为高校教师，我们不仅要领会其深刻内涵，还要将文化建设的决策落在实处，担负起宣传思想文化建设的使命。要深刻认识习近平文化思想的重大意义、丰富内涵和实践要求，注重总结和凝练中国式现代化的中华文明基因，培育学生们爱党爱国爱社会主义的情怀。结合工作实际，不断创新宣传思想文化工作，用实际行动将深入学习宣传贯彻习近平文化思想同落实立德树人根本任务结合起来。”吉林铁道职业技术学院党委宣传部副部长王婧婧说。

长春师范大学国际教师教育学院学生杜佳凝表示，对于习近平文化思想要做到真学真懂真信，并运用到平时的学习实践中去。植根于中华优秀传统文化，坚定文化自信，践行社会主义核心价值观，提高知识素养，带动身边同学，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦砥砺前行。

吉林铁道职业技术学院“青马工程”班学员姜秀艳说，“当代青年要以习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示为指导，不断培育和践行社会主义核心价值观，学深悟透习近平文化思想，厚植爱国情怀，培育爱国精神，坚定文化自信，传承文化精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。”

吉林大学文学院研究生闫轶哲表示，作为大学生，应该牢记自身使命，坚定文化自信，紧跟时代步伐，培育社会责任感，践行社会主义核心价值观，努力学习科学文化知识，积极投身社会实践，努力做到“将论文写在祖国的大地上”。

汽开区华能低碳园项目、山东海韵电气线束智能制造项目、昆山国力源新能源汽车零部件生产加工项目……在本次推介会上，共有21个汽车产业类项目集中签约，总投资金额达250.19亿元。这些项目将更好地深化中德产业合作，为长春市实施全面振兴新突破三年攻坚行动提供有力支撑，为推动长春市汽车产业高质量发展、开创对外开放合作共赢谱写新篇章。

本次推介会上，长春汽开区、经开区、公主岭市还分别对各自汽车产业投资环境进行推介，展现了汽车产业蓬勃发展态势和投资优势。

成通车；长春至烟筒山高速公路项目01工区路基主体已完工；国道331线三道沟至错草段公路建成通车，被誉为“最美边境公路”的国道丹阿线的最后一段瓶颈路段彻底打通，原来60分钟的车程缩短为20分钟。

提速提质增效，加力加油加压！项目建设全力推进的背后，凝结了建设者们辛勤的劳动。记者从省交通运输厅了解到，为深入贯彻落实省委、省政府“狠下功夫建项目，抢抓项目建设‘黄金期’”的部署要求，该厅着眼服务全省经济发展大局、优化路网结构、提升群众通行条件，持续全力推进重大项目建设，全力以赴抓进度、抓质量，奋力完成年度投资任务。

10月17日，上海东郊宾馆会议中心，热闹非凡。西装笔挺的企业家，一身休闲的大学生，在同一个会场穿梭往来，同样面露期待。“吉林”二字时时被人们提起，口音来自五湖四海，其中不乏熟悉的东北乡音。

这是吉林省—上海市招商引智座谈会的现场，也是我省本轮招商引智活动在长三角地区的首站活动。吉林省重点企业事业单位高端人才招聘活动同日举行，招商、引智在相邻的空间同步展开。众多企业家、吉林籍人才等百余名代表汇聚一堂，共赴省委副书记景俊海、省长胡玉亭代表全省发出的诚挚邀约，共享吉林全面振兴的时代机遇。

“把招商引智活动做到这样高规格，我们很少见到，也充分感受到吉林对发展、对科技、对人才的重视。”上海市建筑科学研究所有限公司党委书记杨建荣说，相信企业能通过落地吉林的合作项目，为振兴东北作出积极贡献。

“昨天下午来参会前，我们还在与长春市二道区探讨项目落地方案。一个月内，双方组织了8次视频会议，进行了4轮面谈。”上海均和集团轮值总裁李金峰感慨，这样务实高效的营商环境，使企业对进一步深耕吉林充满信心。作为位列2022年中国企业500强、总资产达1500亿元的大型民营企业，均和集团已与长春市朝阳区和二道区在大宗贸易结算中心、智慧城市投资开发、产业园建设运营等领域达成了合作意向。

企业对一个地区发展机遇最为敏感。近年来，吉林的传统优势产业获得长足发展，战略新兴产业迅速崛起，这些信息都为在场的众多企业“当家人”捕获，并成为投资战略的重要指引。

“我们在松原经济开发区项目，总投资120亿元，分二期建设。在一期工程实施过程中，我们感受到了当地的关怀帮助和大力支持。”上海海粮农业集团有限公司董事长卢雄表示，企业将尽快进行项目二期投资，将产品面向全国推广。

“在白城地区投资清洁能源，就是看中了当地的风光资源优势。”上海能源科技发展有限公司发电分公司签约了集中式和分散式风电、光伏项目，企业市场部主任姚铁谦对项目落地充满期待，“前期我们多次和政府洽谈，感受到了良好的投资环境。接下来要积极配合做好前期投资手续，早日把项目促成。”

企业真金白银的投入，源于对“吉林机遇”的精准把握。座谈会上，39个合作项目集中签约，引资额480.9亿元，涵盖农业、新能源、医药健康、汽车、新材料、纺织等领域。

企业与人才发展没有地域界限，企业家和学子心中却有家乡。为这次招商引智而兴奋的，还有在外的吉林游子们。

“景俊海书记提出创业奋斗‘就’在吉林的号召，说到了我们在外吉商的心里。我们一直期待能够把新兴项目带到家乡，为吉林振兴作贡献。”上海锡鼎智能科技有限公司董事长刘凯表示，企业已着手在吉林落地子公司，作为辐射东北三省的支点，开创更广阔的发展平台。

座谈会一门之隔，就是吉林省重点企业事业单位人才招聘活动现场。巨大的展板写满吉林省对人才的支持政策，涵盖住房医疗、子女入学、安家补贴、培养激励等方面。一份份“含金量”颇高的简历，被学子们递到了中国一汽、长光卫星、吉林化纤等重点企事业单位手中。

会议间歇，企业代表们走出彼此探讨将在吉林落地的项目。在他们身边，高端人才、莘莘学子三五成群，对即将在吉林展开的事业与生活充满期待。交流与对话紧密、机遇与机会交融、实力与潜力激荡。长三角与东北地区，上海与吉林，在内循环的大通道上紧密相连，让宝贵的人才与投资互通、共融，为彼此带来更广阔的发展空间，为加快新时代吉林全面振兴取得新突破注入动能。

山海不为远 引凤沪上来

吉林省—上海市招商引智座谈会侧记

本报记者 华泰来 邱国强

21个汽车产业类项目集中签约，总投资金额250.19亿元

2023中德汽车大会(长春)汽车产业招商推介会举行

本报10月17日讯(记者孟凡明)今天，2023中德汽车大会(长春)汽车产业招商推介会在长春举行，向海内外企业家、机构代表生动、形象地讲述长春汽车产业发展故事，共叙友

谊、共谋合作，为中德汽车产业合作创造更多机遇，加快推动长春市汽车产业高质量发展。

在活动现场，长春市凭借着丰富的资源、良好的生态环境和独具特色的发展战略，向与会

嘉宾传递着，投资长春正当时。当前，长春市正抢抓机遇，实施全面振兴新突破三年攻坚行动。

在活动现场，长春市凭借着丰富的资源、良好的生态环境和独具特色的发展战略，向与会

挖掘机指数保持高位

我省9月工程机械总体开工率全国第一

本报讯(记者杨悦)挖掘机是基础设施建设的“标配”，是反映基础设施建设、观察固定资产投资等经济变化的风向标。日前公布的“央视财经挖掘机指数”显示，我省9月工程机械总体开工率为75.75%，列全国第一，环比增幅列全国第二；路面设备开工率环比正增长，创今年以来最好成绩。

9月是工程建设黄金期，施工现场机器轰鸣、车水马龙，关于吉林项目建设的好消息不断传来——总投资296亿元的中能建松原氢能产业园(绿色氢氨醇一体化)项目正式开工；总建筑面积超4万平方米的新能源汽车检验检测园区一期项目开工；加快县城高质量发展的“冲锋

号”，农安县秋季项目集中开工……

在榜单中还值得一提的是，三季度相比二季度，我省实现路面设备开工率环比增长26.33个百分点。交通基建热度不减，挖掘机处于高开工状态——作为国家高速公路网的重要组成部分，国庆前夕，集安至桓仁高速公路建